
Pfarreiratssitzung vom 07.03.2024 

Anwesende: Edmund Raadts, Friederike Brückner, Pater John, Schwester, Jutta Manz, 
Franziska Linsen, Pastor Hendricks, Julia Stahl, Florian Krebbers, Anne Kurpisz-Strähnz, 
Norbert Gerding, Simone Brücker, Daniela Kepser, Monika Döhmen (Prot.) 
Entschuldigt: Laura Foresta, Silvana Krause, Kim Walterfang, Claudia Fischer, Sabine van 
Koeverden 
TOP 1:   

- Begrüßung und Impuls durch Julia Stahl 
TOP 2: Tagesordnung 

- Folgende Punkte werden ergänzt: 11. ISK; 12. St. Anna-Kapelle 
TOP 3: Kennenlernen und Absprachen zur Arbeitsweise in den Gremien 

- Pastor Thorsten Hendricks fühlt sich in der Gemeinde schon zu Hause, ein 
Kennenlernen ist nicht nötig, da er die Anwesenden schon in anderen 
Zusammenhängen kennengelernt hat.  

- Am 23.08.2024 um 18:30 Uhr lädt der KV den Pfarreirat zum Grillen ein. 
- Am 22.11.2024 findet um 18:30 Uhr ein Weckmannessen mit dem Presbyterium der 

evangelischen Gemeinde, dem KV und dem Pfarreirat statt. 

TOP 4: Aktuelles aus der Gemeinde 
- Pastor Thorsten Hendricks bedankt sich für die Einführungsfeier. 
- Am 17.03.2024 findet nach dem 11 Uhr Gottesdienst das Fastenessen statt, Franziska 

Linsen hat für 50 Personen Suppe bei Burg Ranzow bestellt. Julia Stahl besorgt Brot 
und Getränke, am 16.03. werden um 17 Uhr die Tische und Stühle gerückt und 
dekoriert (Simone Brücker, Florian Krebber, Monika Döhmen, evtl. Pastor John). Julia 
Stahl holt am 17.03. ab 11:30 Uhr die Suppe. 

- Die Kommunionvorbereitung ist gut gestartet. 
- Die Firmvorbereitung beginnt im Sommer, die Firmung ist im Herbst. 
- Heinz Geurts offizieller letzter Arbeitstag ist am 27.03.2024, für eine Verabschiedung 

wählen wir in Absprache mit Herrn Geurts einen Sonntags-Gottesdienst. Pastor 
Hendricks fragt nach. [Ergänzung: die Verabschiedung wird am So 14. April im 11 Uhr 
Gottesdienst sein.] 

TOP 5: Karwoche und Ostern 
- Die Ostervesper ist in Vorbereitung 
- Das Osterfeuer ist genehmigt, es findet der übliche Ablauf statt (Beginn nach der 

Vesper, MessdienerInnen bieten Getränke und bunte Eier an, die Pfadfinder machen 
Stockbrot) 

- Am Gründonnerstag findet der Gottesdienst mit Fußwaschung statt, anschließend ist 
im Pfarrheim Agapefeier für alle Messdiener, die die letzte Betstunde vorbereiten und 
die Personen, die sich die Füße waschen lassen. 

- Nach der Osternachtsmette gibt es im Pfarrheim wieder eine kleine Feier. Friederike 
Brückner, Simone Brücker und Claudia Fischer backen Hefezöpfe. Julia Stahl kümmert 
sich um Wasser, Wein ist genügend vorhanden. 

- Die Kinderpassion am Palmsonntag ist in Vorbereitung, Anne Kurpisz-Strähnz ist 
Ansprechpartnerin 

- Der Kinderkreuzweg am Karfreitag soll auch wieder durchgeführt werden, 
Ansprechpartnerin ist ebenfalls Anne Kurpisz-Strähnz. 

- Der Fahrradkreuzweg am Karfreitag um 11 Uhr ist ebenfalls in Vorbereitung durch 
Friederike Brückner, Daniela Kepser und Pastor John 



TOP 6: Wortgottesfeiern 
- Ab der 2. Jahreshälfte können mehrere Personen in der Gemeinde regelmäßig Wort-

Gottes-Feiern leiten. Wie das genau ablaufen soll und in welchem Rhythmus das 
geschieht wird zu einem späteren Zeitpunkt überlegt. 

TOP 7: Fest für Täuflinge aus dem vergangenen Jahr 
- Für den Termin im Januar hatten sich nur drei Familien angemeldet.  
- Am 15.09.2024 wollen wir diesen Termin für junge Familien anbieten, die sich gerade 

auf die Taufe vorbereiten, die gerade ein Kind haben taufen lassen und die Familien, 
die in den letzten 2-3 Jahren ein Kind haben taufen lassen. Die Veranstaltung soll im 
Vorfeld ausreichend beworben werden. Zum Abschluss soll es eine 
Kindersegnungsfeier geben. 

TOP 8: Bericht aus dem KV 
- Siehe Ergebnisprotokoll der KV Sitzung 

TOP 9: Bericht aus der Strategiegruppe 
- Pastoraler Raum: Es gibt ein Gremium im pastoralen Raum, dass sich regelmäßig 

austauscht. Aus dem Pfarreirat soll uns Edmund Raadts vertreten, aus dem KV Andrea 
Knepper und aus dem Seelsorgeteam Norbert Gerding. Wichtig ist, dass die 
Gemeinde regelmäßig informiert wird. Deshalb wollen wir im wöchentlichen Flyer 
eine feste Rubrik einrichten, wo über den pastoralen Raum informiert wird. Eine 
eigene Website für den pastoralen Raum soll installiert werden. 

- Küsterdienste: Durch den Wegfall von 5 Küsterstunden und leider keiner Bewerbung 
auf die ausgeschriebene Stelle werden demnächst zwei Werktagsgottesdienste von 
der Kirche zu Burg Ranzow verlegt. Die Werktagsmessen sind wie folgt verteilt: 
Montagsabends und Freitagabends: Pfarrheim Reichswalde, Dienstagsabends und 
Mittwochvormittags: Burg Ranzow, Donnerstagabends: Kirche St. Anna 

- Das Angebot vom Bistum für die räumliche Umgestaltung des Pfarrheims in 
Reichswalde wurde positiv aufgenommen und soll rasch umgesetzt werden, damit 
unter anderem das Allerheiligste endlich angemessen aufbewahrt werden kann und 
der Altarraum würdig ausgestattet werden kann. Für die Umsetzung werden sich 
Vertreter aus Team, Pfarreirat, KV und Bistumsverteter zusammensetzen. Der PR wird 
vertreten durch Florian Krebbers. 

- Zum runden Tisch Reichswalde am 13.03.2024 werden Simone Brücker und Daniela 
Kepser gehen. 

TOP 11: Institutionelles Schutzkonzept 
- Das ISK wird mit Pastor Hendricks, Norbert Gerding, Anne Kurpisz-Strähnz, Anne 

Collisi und Monika Döhmen überarbeitet und aktualisiert. 
TOP 12: Sonstiges 

- Die Küster äußerten den Wunsch, die beiden Figuren von Anna und Maria in der 
Pfarrkirche zu tauschen. Es kann darüber nachgedacht werden. Das erste 
Stimmungsbild in der Sitzung machte jedoch schon deutlich, die bisherigen Standorte 
beizubehalten (Annafigur und Reliquiar vorne, Maria an der Seite), um auch 
gegenüber Besuchern von außerhalb der Gemeinde deutlich zu machen, dass wir 
eine Annakirche sind. 

- Der Pastoralplan muss auch wieder aktualisiert werden, Norbert Gerding hatte zur 
Aktualisierung des Angebotes in der Gemeinde in 2024 eine Übersicht in 
Tabellenform angestoßen, aber kaum Rückmeldung bekommen. Julia Stahl schickt im 
Vorlauf zur nächsten Sitzung den überarbeiteten Plan für 2024 rund für Ergänzungen. 



- Die St. Anna-Kapelle wirkt lieblos und vernachlässigt, sie könnte mal wieder 
aufgehübscht werden und mehr in den Mittelpunkt gerückt werden. Evtl. könnte eine 
Gruppe von Menschen aus der Gemeinde gefunden werden, die sich ehrenamtlich 
darum kümmern würde und eine Art Patenschaft übernimmt.               

Die nächste Pfarreiratssitzung findet am 25.04.2024 statt. 


